

点名了!

第七次全国人口普查 正式开启现场登记



11月1日，安徽省合肥市肥西县紫蓬镇普查员、普查指导员在居民家中进行登记。
新华社发

“您好，我是万锦社区居委会普查区普查员，今天我们要正式登记，感谢您的配合。”11月1日上午，邓瑞敏身着红色马甲，佩戴普查员证，敲开社区居民李女士家的门。

作为第七次全国人口普查的普查员，邓瑞敏负责内蒙古呼和浩特市玉泉区万锦观悦小区104户居民的登记工作，将通过手持终端设备采集相关信息。

11月1日，第七次全国人口普查正式开启现场登记，700多万普查人员走入千家万户，逐人逐项登记普查信息。

要查什么？

新中国成立以来，我国共进行了6次全国人口普查。第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代，我国人口发展进入关键期开展的一次重大国情国力调查。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆介绍，开展好人口普查，有助于全面摸清我国人口总量、结构和分布等状况，准确把握人口变化趋势性特征，为科学制定国家发展战略、完善人口发展政策、推动高质量发展提供重要支撑。人口普查与每一位公民息息相关，普查获得的详实准确数据信息，将为完善基础设施和公共服务供给以及社会保障体系提供重要参考依据。

第七次全国人口普查，要查什么？记者了解到，这次普查登记包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。

这次普查与第六次全国人口普查在指标设置上大体相同，但也有些变化，主要是增加填报公民身份号码。

国务院第七次全国人口普查领导小组办公室副主任、国家统计局副局长李晓超介绍，这主要是出于数据比对的目的，实现与公安、卫健等部门行政记录的比对核查，确保数据真实性和准确性。普查全流程都将加强对公民个人信息的保护，严禁泄露公民个人信息。

怎么查？

这次人口普查，怎么查？记者了解到，第七次全国人口普查将采取电子化方式开展普查登记。

李晓超介绍，此次普查的数据采集手段由以往普查的使用纸表登记，改为使用PAD或个人智能手机登记，登记完

成后实时直接上报数据，这样可以减少中间环节，有利于提高数据质量。

1日上午，北京市朝阳区亚运村街道安慧里北社区的人口普查指导员高红燕与同事开始了正式入户登记工作。

“这个社区是建于上世纪90年代的老小区，小区内老年人多、人口流动大、房屋交易比较频繁，加大了普查登记的工作难度。”高红燕说，得益于智能化设备的帮助，这次普查比上一次人口普查更为高效。“我们入户时都会手持平板电脑或手机，通过系统直接进行信息登记，每次登记只需10分钟左右。”

可通过互联网自主填报

值得关注的是，此次普查的登记方式增加了普查对象通过互联网自主填报，鼓励公众使用手机等移动终端自行申报个人和家庭信息。

10月底，家住上海市宝山区的刘女士收到了一张人口普查信息准备表和《致住户的一封信》，在信息准备表上有一张二维码，并附有自主填报码和初始密码，只要扫描这张专属二维码，就可以填写普查表了。

“因为我经常出差，之前摸底的时候就选择了自主填报，用手机扫码就能登记信息，方便多了。”刘女士告诉记者。

据了解，选择自主填报的住户应在11月5日前完成信息申报，如果没有完成，普查员将入户登记普查表。

明年对外发布

主要数据公报

此外，入户登记期间还将随机抽取10%的住户填报普查长表，调查更为详细的人口结构信息。整个登记工作将持续到12月10日结束。随后，有关部门将开展普查数据处理、汇总等工作，2021年对外发布主要数据公报。

人口普查是我国和平时时期的一项重大社会动员。在全国各地的街巷，“大国点名，没你不行”等普查宣传标语随处可见。

宁吉喆表示，此次普查将采用互联网云技术、云服务和云应用部署，全流程加强对公民个人信息的保护，确保公民个人信息安全。希望广大社会公众积极支持参与人口普查，主动配合、如实填报，确保普查数据真实准确。

据新华社

第七次全国人口普查 正式开启现场登记

第七次全国人口普查，要查什么？

- 姓名
- 公民身份号码
- 性别
- 年龄
- 民族
- 受教育程度
- 行业
- 职业
- 迁移流动
- 婚姻生育
- 死亡
- 住房

等情

这次人口普查，怎么查？

此次普查的数据采集手段

由以往普查的使用纸表登记

↓

改为使用PAD或个人智能手机登记

登记完成后实时直接上报数据

这样可以减少中间环节，有利于提高数据质量

新华社记者 孟丽静 编制